PREBID ADDENDUM
7011EC16

4 WHEEL DRIVE, RUBBER TIRED, ENDLOADER

(TRANSMISSION WITH TORQUE CONVERTER)

CHANGES TO SPECIFICATIONS:

FROM:

8.8.1
Engine shall be manufacturers water cooled diesel powered and shall provide 


approximately 115-125 horse power and torque to operate machine and hydraulic 


system at maximum efficiency.

TO:

8.8.1
Engine shall be manufacturers water cooled diesel powered and shall provide 


minimum 115 HP and torque to operate machine and hydraulic system at maximum 


efficiency.

FROM:

8.13.3
Manufacturers heavy duty cold cranking amp battery(s), approximately 825 CCA; 


reserve capacity 160 minimum.
TO:

8.13.3
Manufacturers heavy duty cold cranking amp battery(s), minimum 800 CCA; reserve 


capacity 160 minimum

FROM:

8.16.3
Transmission to have four (4) forward speeds and three (3) reverse with a top forward 


ground speed of approximately 23 MPH.

TO:

8.16.3
Transmission to have four (4) forward speeds and three (3) reverse with a top forward 


ground speed minimum of 21 MPH.
FROM:

8.20.5
Hydraulic system relief pressure of approximately 2500 PSI

TO:

8.20.5
Hydraulic system relief pressure minimum 2500 PSI
FROM:

8.23.5
Low profile high intensity strobe light mounted at top rear of cab.  Code 3 92QASH, 


12/48 VDC, 11 Jules, five (5) flash generating not more than 1.0 UV of interference on 


radio receiver with 12 db of quieting.

TO:

8.23.5
Low profile high intensity Class 1 LED beacon, amber

FROM:

8.25.1
Bucket shall be general purpose 1.75 cubic yard struck and 2.1 cubic yard heaped 


capacity approximate.

TO:

8.25.1
Bucket shall be general purpose minimum 1.75 cubic yard struck and 2.1 cubic yard 


heaped capacity approximate.

FROM:

8.25.7
Digging depth below horizontal, (bucket leveled) should be 3 inches (approximately)

TO:

8.25.7
Digging depth below horizontal, (bucket leveled) should be 3 inches.

FROM:

8.26.3
Carriage size approximately ¾ inches side plates and 60 inches wide.

TO:

8.26.3
Carriage size should be ¾ inches side plates and 60 inches wide.

FROM:

8.26.5
Tines/Forks to be approximately 2 inches thick at heel and to be forged solid steel.

TO:

8.26.5
Tines/Forks should be 2 inches thick at heel and to be forged solid steel.

FROM:

8.26.6
Tines/Forks should be mounted on approximately 2.5 inches diameter round bar and 


adjustable laterally 60 inches approximate.

TO:

8.26.6
Tines/Forks should be mounted on 2.5 inches diameter round bar and adjustable laterally 


60 inches.

FROM:

8.28.1
The endloader and attachments shall be painted white, Federal Standard White 


595A (No. 17875).
TO:

8.28.1
The endloader and attachments shall be painted manufacturers standard.

DELETE:

8.28.2
Detail/Decorative Stripes with Logo:

8.28.3
Width:  to be 4 inches

8.28.4
WVDOH logo ( to be supplied by WVDOH) is attached (black and white copy) and is 


approximately 7 inches tall by 7 inches wide.  Area behind logo and within ½ inches of 


logo is not to be striped.  Stripes should be cut to follow contour of logo, in lieu of 


straight cut.

8.28.5
Striping material shall meet the requirements of ASTM D4956-91 Type V 

sheeting, a super high-intensity retroflective sheeting consisting of microprismatic 


retroflective elements.  The conspicuity sheeting must meet the requirement of 


NHSTA, DOT, 49CFR, Part 571 Federal Motor Vehicle safety standards for 


conspicuity sheeting and be “DOT” approved.

8.28.6
The sheeting for both applications above shall not be more than .0.008 inch thick \


having approximately 47,000 microprisms per square inch and shall come with an 


aggressive high tack pressure sensitive adhesive, reflexite or equivalent.
8.28.7
Upper stripe color:  Dark Blue

8.28.8
Lower stripe color:  Light Gold

8.28.9
Bidder must consult with the WVDOH on proposal for striping before inspection 


of pilot model.

DELETE:
8.28.10 
Bidder to attach proposed paint plan with this bid.  It should include chips or samples of 


proposed paints as well as a proposed striping detail on a cab silhouette sheet.  Bidder 


may modify attached striping plan to fit his particular cab shape.

8.28.11
In order to test the adhesive quality of the paint, the DOH may, at its option, require 


that the vendor measure adhesion by the criteria set forth in ASTM D3359-74, Method 


B.  A rating of less than 4 on this test would be deemed unacceptable.

8.28.12
The procedures used by the manufacturer in cleaning, de-greasing, priming, and 


painting are sufficient to meet this requirement except that the manufacturer must 


substitute white paint (of equivalent grade or quality to manufacturer’s standard 


colored paint) for manufacturer’s standard paint in the finish coats.

8.28.13
The Department reserves the right to view larger paint samples after award of contract 


and the right to require subtle color changes.  Such changes, if any, will only be used 


for selecting a suitable paint color to match the WVDOH logo.

8.28.14
The Department is desirous of avoiding units painted white over top the standard


 color.  However, if bidder/manufacturer is unable to substitute white paint in its 


normal plant painting procedures, then bidder must state so and offer his 


proposed paint method.

8.28.15
Areas not normally painted the manufacturer’s standard color(s) on standard units (e.g. 


some rubber parts, mirrors, exhaust pipe, etc.) are not be painted white on units 


specified herein.  Also, areas painted a distinct color (e.g. safety reasons) should be 


painted as they normally would. 
8.31
Preventive Maintenance and Operators Orientation/Training:

8.31.1
The Manufacturer or dealer shall provide preventive maintenance/operator 


orientation seminar to be conducted at the Equipment Division, Buckhannon.  All 


training aids i.e. videos, charts, manuals, etc. to be furnished by successful vendor.

RESPONSES TO W. VA. TRACTOR WRITTEN QUESTIONS:

Features and/or options:

1. Integrated digital payload scale system;

2. Integrated color rear view camera viewable through machine cluster (some 

manufacturers may have a separate cab mounted color monitor).

3. GPS/Satellite based remove managements system which allows access to critical 
machine date and GPS location through internet server.  Cost of the Service and system must be included for three full year.

4. Fully adjustable heated operator seat with air suspension and 3” seat belt is another 

standard feature as is heated outside mirrors (left and right).

RESPONSE TO ALL 4 QUESTIONS: The Division of Highways has reviewed these extra options and decided not to include in spec.
PREBID ADDENDUM

7011EC16

4 WHEEL DRIVE, RUBBER TIRED, ENDLOADER

(TRANSMISSION WITH TORQUE CONVERTER)

CHANGES TO BIDDER’S EVALUATION REPORT:

FROM:

X8.8.1
Is engine manufacturers water cooled diesel powered providing__HP and torque 

to operate machine and hydraulic system at maximum efficiency?
_YES_NO


Specify HP:_

TO:

X8.8.1
Is engine manufacturers water cooled diesel powered
_____YES_____NO


And provides ______ HP and torque to operate machine and hydraulic system at 


maximum efficiency?




_____ YES _____ NO

FROM:

X8.13.3
Are heavy duty CCA battery(s) provided?_ YES_ NO


CCA _
reserve capacity __

TO:

X8.13.3
Are heavy duty CCA battery(s) provided?

_____ YES _____ NO


CCA _________________________
reserve capacity __________________

FROM:

X8.16.3
Number of forward speeds _ Number of reverse speeds _


Top forward ground speed: _HP

TO:

X8.16.3
Number of forward speeds _____

Number of reverse speeds ______


Top forward ground speed _____ MPH


FROM:

X8.20.5
Hydraulic system relief pressure: __PSI

TO:

X8.20.5
Hydraulic system relief pressure _________ PSI

FROM:

X8.23.5
Is unit equipped with low profile high intensity strobe light mounted at top rear of cab 


as specified _ YES_ NO  If NO, explain___________________________

TO:

X8.23.5
Is unit equipped with low profile high intensity Class 1 LED beacon, amber










_____ YES _____ NO

FROM:

X8.25.1
Bucket capacity struck: __ CuYd  Heaped capacity: __CuYd

TO:

X8.25.1
Bucket is general purpose with ______ cubic yard struck and _____ cubic yard 


heaped capacity





_____ YES_____ NO

FROM:

X8.25.7
Digging depth below horizontal (bucket level): __inches

TO:

X8.25.7
Digging depth below horizontal (bucket leveled): __________ inches

FROM:

X8.26.3
Carriage size: __ inch side plates and __inches wide?

TO:

X8.26.3
Carriage size: _____ inch side plates and ______ inches wide

FROM:

X8.26.5
Tines/Forks:__ inches thick at heel and forged solid steel __YES__NO

TO:

X8.26.5
Tines/Forks _____ inches thick at heel and forged solid steel_____YES_____NO

FROM:

X8.26.6
Tines/Forks mounted on __inches diameter round bar


Adjustable laterally __ inches

TO:

X8.26.6
Tines/Forks mounted on _______ inches diameter round bar and adjustable laterally


__________ inches

FROM:

X8.28.1
Is endloader painted Federal Standard White 595A (No. 17875) __YES__NO

TO:

X8.28.1
Is endloader and attachments painted manufacturers standard?










_____ YES _____ NO

DELETE:

X8.28.2
Will detail/decorative stripes be provided and installed on unit by successful bidder?



__YES__NO

X8.28.3
Are stripe(s) width 4 inches as specified?__YES__NO

X8.28.4
Does striping method and striping material meet required specifications quoted in 


sections 8.28.4, 8.28.5 and 8.28.6__YES__NO  If NO explain________________

X8.28.7
Describe color and type of material of upper stripe:_______

X8.28.8
Describe color and type of material of lower stripe:_______

X8.28.9
Will bidder consult WVDOH on proposed striping? _YES_NO

X8.28.10
Has bidder attached paint plan (chips/samples/striping details) to compliance form


__YES__NO  If No will samples be submitted __YES__NO

X8.28.11
Describe manufacturers paint procedure as specified in 
sections 8.28.11, 8.28.12 and 
8.28.13_____
X8.28.14
Is white paint specified applied over top of manufacturers standard color__YES__NO

X8.28.15
Are areas of distinct color(s) e.g. safety reason be painted as they normally would__YES__NO

X8.31
Preventive Maintenance and Operators Orientation/Training:

X8/31/1
Have you attached a copy of proposed training program.  Attach schedule describing course offered with a brief explanation of each subject with the time required for each class.  Do not attach instruction material or manuals.  Will you furnish all training aids’ i.e. videos, projectors, etc., required in conducting the training _YES_NO

